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Lösung zur Klausur „Elektrische Energiesysteme“ vom 30.07.2012 

Aufgabe 1 
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Aufgabe 2 

a) 2p = 4 
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Anmerkung: umgekehrtes Vorzeichen wird als richtiggewertet. 

 

b) 

Durchflutungsgesetz: 
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Neodym-Eisen-Bor (NdFeB) 

Samarium-Kobalt (SmCo) ist falsch: Remanenz zu hoch! 

 

c) 
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Aufgabe 3: 

a) 
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abgelesene Werte: 

I1Kipp = 180 A 

MKipp/MK = 5,3 cm/3,2 cm = 1,66 

sKipp =4,4 cm/12,2 cm= 0,36 

n0 = f1/p = 400 Hz/3 = 8000 min-1 

nKipp = n0·(1-sKipp) = 8000 min-1
·(1-0,36) = 5120 min-1 

 

rechnerische Lösung: 

Ω== 3,2
I

U
X

0

N1
1  

( ) ( ) Ω+=
−

=
σ−

σ
⋅+σ+⋅ 566,0j193,0

jII

U

1
jX1´R

0K

N1
1

2
12  

A0,203

1
X

U
I

1

N1
D =

σ−

σ
⋅

=  

( ) A5,151j5,101I
2

I
j

2

I
I 0

DD
Kipp1 −=








+−=  

A4,182II Kipp1Kipp1 ==  

634,1
cosI2

I

M

M

KK

D

K

Kipp
=

ϕ⋅⋅
=  

( )
342,0

1
L

1´R
s

1

2
12

Kipp =

σ−

σ
⋅

σ+⋅
=  

11
0 min8000

p

f
n −==  

( ) 1
Kipp0Kipp min5267s1nn −=−⋅=  



TU Berlin, Fak. IV, Institut für Energie-und Automatisierungstechnik  Seite 6 von 6 

   30.07.2012 

Aufgabe 4: 
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d) 

L+ u. L- 

Schmelzsicherung, Überstrom-Schutzschalter 

Nein, da nicht spritzwassergeschützt (Regen!) 


